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линського з погляду соціологічного, а В.І. Вер- 
надський у зв’язку з дослідженням живої 
і неживої речовини.

IV. Висновки. На основі проведеного дос
лідження можна зробити наступні висновки. 
В цілому, методично невірно зводити ринок 
землі до її купівлі-продажу. Світова практика 
свідчить, що найважливішими складовими 
ринку землі є орендні й іпотечні відносини.

Важлива обставина становлення земель
ного ринку, це особливості землі як речово
го фактора виробництва. Земля -  довготер
міновий і територіально нерухомий ресурс, 
що є загальним просторовим базисом з об
меженим просторовим ресурсом і диферен
ціюється за якістю та місцем розташування. 
Приведення в дію системи економічних ре
форм за ланцюгом „кредитні ресурси-інвес- 
тиції-економічне зростання-доходи” сприя
тиме пожвавленню земельного ринку. Вели
ку роль відіграє запровадження ідеї сталого, 
екологічно збалансованого розвитку сусп
ільства, орієнтованого на оптимальне задо
волення потреб людей, забезпечення достат
ньої якості життя, раціонального викорис
тання природних ресурсів, збереження дов
кілля, і особливо земельних ресурсів.

В перспективі буде зосереджена увага на 
дослідженнях еволюції форм господарюван
ня та її ролі в забезпеченні стійкого розвит
ку, а також стратегічних засад стійкого роз
витку АПК в області.
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ЧИННИКИ СТАНОВЛЕННЯ І УТВЕРДЖЕННЯ 
СІЛЬСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО ТУРИЗМУ

Проведено аналіз процесів становлення 
і утвердження сільського зеленого туризму 
(С ЗТ). Визначено і обґрунтовано чинники 
СЗТ, а також виділено їх позитивні та нега
тивні аспекти.

Ключові слова: становлення і утверджен
ня сільського зеленого туризму, чинник, фак
тор.

І. Вступ. Становлення сільського зелено
го туризму (СЗТ) відбувається як процес по
ступального (поетапного) перетворення 
після започаткування в соціально і організа

ційно досконалішу систему, або по іншому, 
як цілеспрямований перехід з його теперіш
нього стану на якісно вищий рівень розвит
ку. Оцінюючи фазу, в якій він у цьому відно
шенні перебуває наразі, достатньо підстав 
для висновку щодо того, що оскільки СЗТ в 
Івано-Франківській області вже має певну 
історію, яка ще вимагає вивчення, та актив
ізацію сільсько-зелено-туристичноі діяль
ності в останні роки, можна вести мову про 
те, що він, як кажуть, все міцніше стає на 
ноги, або, по-іншому, надійно вступив у фазу 
(період, етап) становлення. Ц е  підтверд
жується тим, що: по-перше, в країні вже діє
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нормативно-правова база, у якій проявля
ються тенденції до її зміцнення; по-друге, 
безперервно збільшується чисельність сіль
ських дом огосподарств, що займаю ться 
прийомом і обслуговуванням туристів. Ви
нятково важливим є і те, що власники кра
ще облаштовують свої садиби, підвищують 
рівень обслуговування відпочиваючих тощо. 
По-третє, порівняно швидко зростає чи
сельність тих, хто надає перевагу відпочин
кові у системі СЗТ. На цій підставі все більше 
підстав для сподівань, що вже невдовзі може 
настати період (етап) утвердж ення СЗТ, 
коли він настільки зміцнить свої позиції, що 
стане помітною гілкою загальнодержавної 
туристичної системи, яка дедалі більше на
буватиме ознак індустрії відповідного при
значення.

Проблемам розвитку сільського зеленого 
туризму приділяють увагу такі вчені як: 
М .М . К остриця, П .А . Горіш евський, 
В.Х. Брус, М.В. Вишиванюк та ін. Проте, 
на сьогодні не визначено і не обгрунтовано 
позитивні та негативні сторони чинників 
(факторів) становлення і утвердження СЗТ.

Зокрема, на шляху підвищення соціально- 
економічної результативності СЗТ в умовах 
сільського розвитку, виведення та перетво
рення його у високодохідну сферу дрібного 
і середнього бізнесу виникає ряд проблем. 
У зв’язку з цим об’єктивною є необхідність 
якомога ефективнішого використання всіх 
без винятку чинників, які взаємодіють у сис
темі його функціонування, забезпечують по
ступове нарощування його зростання і підви
щення соціально-економічної результатив
ності.

II. Постановка завдання. Метою дослід
ження є вивчення впливу чинників (фак
торів), виділення їх позитивних і негативних 
аспектів, що прискорюють (гальмують) про
цеси становлення і утвердження СЗТ. Акту
альність дослідження та наявність великої 
кількості теоретичних та практичних про
блем, що стосуються сільського зеленого 
туризму, обумовили мету роботи.

Ш . Результати. З метою уніфікації термі
нології проаналізовано загальне поняття 
дефініції чинник (фактор).

Згідно матеріалів Інтернет енциклопедії 
чинник (с іг іу є г ) -  являє собою роботу чи умо
ву, що має прямий вплив на операційну ро
боту чи структуру затрат інших робіт [1].

Поняття чинник пояснюють також як умо
ву, рушійну силу, причину будь-якого про
цесу, що визначає його характер або одну з 
основних рис [2, 766]. Синонімом чинника є 
категорія фактор.

На нашу думку дефініції чинника (факто
ра) являють собою ознаку того, що він ха
рактеризує його безпосередній вплив на 
здійснення певного процесу чи явища. З пев- 
ною умовністю можна допустити, що не яв
ляючись матеріалізованим, сам по собі, він 
“матеріалізує” закладений у ньому сутнісний 
зміст. Основними чинниками С ЗТ слід вважа
ти політичні, нормативно-правові, соціальні, 
економічні, організаційні, історико-культурні, 
екологічні. Вони є спільними для всіх фаз ста
новлення і утвердження С ЗТ і уточнюються 
стосовно потреб кожної з них.

О скільки кожний чинник структурно 
складний і об’єднує собою певну кількість 
елементів, що його формують, виправдано 
вести мову про групи чинників. У більш за
гальному відношенні їх структур, можна роз
глядати як систему, всі складові якої, вико
нуючи певну цільову функцію, взаємодіють 
між собою з метою одержання очікуваного 
кінцевого результату. їх структура схематич
но подається на рис. 1.

Політичний чинник проявляється внаслі
док волевиявлення свобод громадськості 
через співвідношення з державною систе
мою. З переходом України від примусового 
виховання радянської влади до демократич
ного становлення самостійної України відбу
вається збільшення свобод громадян. Сто
совно СЗТ, як і інших видів підприємниць
кої діяльності є гарантоване державою во
левиявлення селян щодо їх в участі станов
ленні та утвердженні приватної власності, 
а також  запровадж ення вільних засад 
підприємництва. Селянство опинившись в 
катастрофічній ситуації через погіршення 
умов життя внаслідок їх знедолення, занепа
ду сільського господарства почало само
стійно шукати способи вирішення даної про
блеми. Одним із таких способів можна вва
жати надання відпочивальникам послуг хар
чування, проживання та ін., тобто розвиток 
сільського зеленого туризму.

Одним з найважливіших нормативно-пра- 
вових чинників становлення і утвердження 
сільського зеленого туризму покликана ста
ти відповідна зацікавленість держави, у тому
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Рис. 1. Чинники становлення і утвердження сільського зеленого туризму

числі активної підтримки його правовими 
засадами. Така зацікавленість вітчизняної 
державної влади проявляється, зокрема, тим 
що в Законі України “Про туризм” сільський 
зелений туризм визначено основним пріори
тетним напрямом державної політики в га
лузі туризму [3]. Крім того, згідно з Указами 
П резидента У країни  № 973/99 від
10.08.1999 р. “Про основні напрями розвит
ку туризму в Україні до 2010 р.” [4], а також 
№ 1356/2000 від 20.12.2000 р.“Про основні 
засади розвитку соціальної сфери села” заз
начено про “залучення приватного сектора, 
особливо у сільській місцевості до рекреацій
но-туристичного підприємництва та підсоб
ної діяльності у сфері туризму (сільського 
зеленого туризму)”[5]. З часом цей термін 
було закріплено у Законі України “Про осо
бисте селянське господарство” № 742-ІУ від
15.05.2003 р. Відповідно ст. 1 даного Закону, 
селянам дозволяється надавати послуги 
з використанням майна особистого селянсь
кого господарства, у тому числі й у сфері 
сільського зеленого туризму, а також визна
чено, що “діяльність, пов’язана з веденням 
особистого селянського господарства не 
відноситься до підприємницької” [6].

Проте, реєстрація фізичної особи як су
б’єкта підприємницької діяльності значно 
розш ирю є мож ливості власника садиби 
відносно збільшення видів надаваних послуг. 
Оподаткування власників садиб, що надають 
послуги по СЗТ здійснюється відповідно до 
Указу Президента “Про спрощену систему 
оподаткування, обліку та звітності суб’єктів 
малого підприємництва” .

Власники садиб які надають послуги по 
СЗТ підлягають оподаткуванню на загаль

них підставах за ставкою 15% відповідно до 
Закону У країни “П ро податок з доходів 
фізичних осіб” № 889-ІУ від 22.05.2003 р. [7]. 
Якщо протягом останніх дванадцяти кален
дарних місяців сума доходу власників садиб 
від наданих ними послуг перевищить 300 000 
гривень, то вони в обов’язковому порядку 
повинні зареєструватися як платники подат
ку згідно Закону України “Про податок на 
додану вартість” №168 від 03.04.1997 р. [8].

Відповідно до Закону України “Про по
даток з доходів фізичних осіб” №889-ІУ від
22.05.2003 р. до складу загального місячно
го або річного оподатковуваного доходу не 
включаються доходи від реалізації власни
ком сільськогосподарської продукції, виро
щеної, виробленої ним на земельних ділян
ках чи продукції первинної переробки в умо
вах ведення особистого селянського госпо
дарства без збільшення паю чи присадибної 
ділянки житлового будинку [9].

Крім того, оподатковування суб’єктів 
СЗТ регулюється органами місцевої влади. 
Прикладом цього може буде наступне: з ме
тою залучення власників сільських садиб до 
надання послуг у сфері СЗТ, а також для 
збільш ення кількості відпочивальників 
Яремчанська міська рада Івано-Франківсь
кої області встановила ставки єдиного фіксо
ваного податку. Так, здача в найм житла 
власниками сільських садиб до 8 ліжко-місць 
оподатковується сумою 20 грн., а від 8 до 
15 ліжко-місць -  50 грн., більше ж 15 ліжко- 
місць - 100 грн. [10]. Як показує досвід, у тому 
числі, опитування власників садиб, які прий
мають туристів, такі нормативи місцевих 
податків є для них прийнятні.
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На даний час проходить друге читання 
Законопроект “Про сільський та сільський 
зелений туризм” розроблений В. Кафарсь- 
ким. Згідно даного проекту послуги по сіль
ському зеленому туризму можуть надавати
ся без реєстрації власника садиби суб’єктом 
підприємницької діяльності. Досить чітко 
визначено правове регулювання в Законо
проекті “Про сільський зелений туризм”, 
створений за ініціативою Інституту сільсько
го розвитку та Спілки сприяння розвитку 
сільського туризму в Україні, який теж вне
сений на розгляд.

У суспільному відношенні становлення 
і утвердження СЗТ все більше набуває зна
чення соціального чинника, який сприятиме 
оздоровленню соціального середовища (си
туації) у сільських, гірських і передгірських 
місцевостях. Цьому сприятиме підвищення 
зайнятості на нових робочих місцях в системі 
сільського зеленого туризму, вирішення про
блем по безробіттю, підвищення зарплати, 
та певне зменшення міграції молоді.

Соціальний фактор надає шанс на підви
щення загальноосвітнього рівня сільського 
населення через спілкування з відпочиваль
никами, що приїжджають як з території Ук
раїни так і з-за кордону, що спонукає до ово
лодіння навичками спілкування іноземними 
мовами, сприяє взаємообміну думками і роз
ширенню світогляду сільських жителів. Ріст 
конкуренції на ринку туристичних послуг 
вимагає від селян, що займаються сільським 
зеленим туризмом, як диверсифікації надан
ня послуг так і постійного покращення якості 
надаваних послуг та р ізн остороннього  
підходу до реклами.

Важливу роль відіграє естетичний аспект, 
який вимагає від власників садиб, що нада
ють послуги по СЗТ дотримуватись чистоти 
не тільки в межах свого господарства, але й 
стосовно навколишнього середовища, що 
сприяє залученню відпочивальників до да
ного господарства, території.

А налізую чи екологічний чинник слід 
відзначити більшу перевагу його позитивних 
сторін ніж негативних. Актуальним є те, що 
послуги по СЗТ можна надавати протягом 
цілого року навіть за несприятливих погод- 
них умов. Особливу увагу відпочивальників 
привертають сільські малообжиті людьми 
сільські території з незадіяною природою. 
Сприятливим аспектом становлення і утвер

дження СЗТ слід назвати низький рівень 
індустріалізації, що сприяє збереженню на
вколишнього середовища.

До важливих екологічних аспектів розвит
ку сільського зеленого туризму слід віднести:

• охорону навколишнього середовища че
рез популяризацію форм туризму, які є спри
ятливими для навколишнього середовища;

• розвиток інфраструктури яка зміцнює 
екологічні переваги туризму (механізм ути
лізації сміття і відходів, будівництво очисних 
споруд та ін.);

• вирощування сільськогосподарської 
продукції без використання штучних і хі
мічних засобів.

Негативним аспектом екологічного чин
ника є сильні опади дощу, снігу, зсуви ґрунтів 
тощо. Найбільш істотною є проблема заб
руднення навколишнього середовища через 
шкідливі викиди в атмосферу, а також все ще 
ніяк не відпрацьований механізм утилізації 
сміття. Значної шкоди завдає неконтрольо- 
ване вирубування лісів, розведення вогнищ 
в непристосованих до цього місцях. Всі ці 
недоліки значно сповільнюють розвиток 
сільського зеленого туризму і негативно 
впливають на імідж держави, особливо в 
очах іноземного туриста.

Історико-культурні чинники популяризу
ють певну територію, підкреслюючи істо
ричні та культурні надбання наших предків, 
сприяють заохоченню відпочивальників. Ще 
з давніх часів туристів приваблювали місця 
багаті на цікаве історичне минуле, культурні 
пам’ятки та святині релігійного культу. Ре
зультативність становлення і утвердження 
СЗТ спостерігається саме на тих сільських 
територіях, розвиток яких пов’язаний з істо
ричною спадщиною, народними традиціями, 
національною кухнею, та іншими надбання
ми народу.

Прикладом такої території може бути 
Яремчанщина, Івано-Франківської області, 
історичне минуле якої пов’язане з такими 
відомими людьми як І. Франко, Б. Лепкий, 
М. Коцюбинський, О. Кульчицька, С. Люд- 
кевич, І. Вільде та ін. Н а території Ярем- 
чанської міської ради зосереджено пам’ятки 
архітектури ще з XVII ст., а корінне населен
ня зберегло народні звичаї і обряди найбільш 
цікаві з яких гуцульська “Розколяда”, “Во
дохрестя”, купальське свято “Гуцульська 
берегиня” та ін.

103



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2006. Випуск З

Вагомим регулюючим фактором станов
лення і утвердження сільського зеленого ту
ризму виступає економічний чинник, який 
включає в себе залучення інвестицій та на
дання пільгових кредитів, що особливо сти
мулює (уповільнює) діяльність СЗТ шляхом 
створення відповідної до потреб відпочива
ючих інфраструктури. Розвиток сільського 
зеленого туризму є частиною внутрішніх 
джерел інвестицій для сільського розвитку, 
оскільки від надання послуг по проживан
ню і харчуванню та ін., селяни отримують 
додатковий дохід. Даний вид діяльності є 
додатковим джерелом доходу, але дивлячись 
на прогресивний процес становлення і утвер
дження СЗТ можна з впевненістю зазначи
ти, що він невдовзі переросте і стане одним з 
основних видів діяльності на селі. Відбудеть
ся процес “виживання” внаслідок якого одні 
з власників садиб щезнуть з ринку туристич
них послуг, через невміння диверсифікувати 
надання послуг, відсутність якості та ін. оз
нак. Інші ж набудуть більш суттєвого зна
чення, удосконалять знання і вміння та роз
ширивши і сформувавши відповідну інфрас
труктуру свого господарства, внаслідок ви
сокої конкуренції, почнуть знижувати ціни 
не втрачаючи при цьому якості надання по
слуг. Ринок сільського зеленого туризму буде 
активно формуватись завдяки ціні, якій бу
дуть відповідати якість послуг, що надава
тимуть власники садиб та вміння знаходити 
клієнтів ш ляхом інтенсивної реклам и. 
В практиці досить важливими є доступ відпо
чивальників до інформаційних матеріалів, 
буклетів, брошур, а також до мережі Інтер- 
нет. Не менш цікавим для ознайомлення з 
даною місцевістю є проведення виставок, 
ярмарок, днів села чи міста тощо. Проте, до 
цього часу рівень реклами стосовно послуг 
по СЗТ все ще знаходиться на досить низь
кому рівні, що значно уповільнює процеси 
становлення і утвердження сільського зеле
ного туризму.

Даний ринок послуг формується через 
попит і пропозицію, тому згідно з принци
пами маркетингу результативне формуван
ня ринку -  це пристосування продукту до 
потреб. Вищезазначені категорії “попит” 
і “пропозиція” настільки залежать одна від 
другої, що якісний продукт впливає на по
пит, а той в свою чергу впливає на теперіш
ню і майбутню ситуацію становлення і ут
вердження сільського зеленого туризму.

Перспективи розширення сфери зайнятості 
на селі пов’язують з розвитком двох процесів: 
першого -  відродження сільськогосподарсь
кого виробництва та його трудомістких га
лузей і другого процесу -  деаграризації 
сільської економіки, тобто прискореним роз
витком на сільських територіях несільськогос- 
подарських видів діяльності [11, 95].

Саме таким несільськогосподарським ви
дом діяльності виступає сільський зелений 
туризм, який сприяє покращенню економіч
ної, соціальної, демографічної, екологічної 
ситуації сільських поселень.

Позитивним елементом для становлення 
і утвердження СЗТ є утворення кооперуван
ня тобто об’єднані дії господарств в межах 
конкретного села чи території. Взаємодія 
кластерного об’єднання повинна являти со
бою безперервний процес пристосування до 
умов, що змінюються, а сама процедура 
співробітництва має бути дуже гнучкою 
і забезпечувати швидку реакцію на зміну 
ринкової кон’юнктури [12, 52].

П рикладом першого кластера по сіль
ському зеленому туризму в Україні є коопе
рування в селищі Гриців Хмельницької об
ласті. Н а Івано-Франківщині створено Ко- 
сівську районну туристичну Асоціацію “Гу- 
цулія”, до складу якої входять власники са
диб, підприємці, власники пансіонатів, пере
візники, гіди, екскурсоводи. Головною ме
тою діяльності Асоціації є підтримка розвит
ку туристичної галузі регіону, через надан
ня консультацій та практичних порад, про
ведення тренінгів для підвищення професій
ного рівня власників садиб, опрацювання та 
видання інформаційних матеріалів (путів
ників, брошур тощо), створення сприятли
вих умов для відпочивальників, здійснення 
категоризацїї стосовно надання послуг по 
СЗТ та ін. [13]. Дані об’єднання сприяють 
швидким темпам утвердження сільського 
зеленого туризму через зростання зайнятості 
населення, створення додаткових робочих 
місць, поліпшення якості життя, що припи
няє міграцію молоді, покращує демографіч
ну ситуацію регіону та ін.

Внаслідок зростання вимог з боку спожи
вачів туристичних послуг, а також виникнен
ня все більшої кількості конкуруючих влас
ників садиб, їм необхідно постійно вдоско
налювати пропозицію надання послуг. Ве
лике значення для становлення і утверджен
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ня СЗТ має підготовка селян стосовно якості 
надання послуг відпочивальникам, тобто 
слід володіти елементарними знаннями, як 
розпочати і розвивати даний вид діяльності 
(його організація, маркетинг, вкладення інве
стицій тощо). Для підвищення професійно
го рівня власників садиб, на території Ярем- 
чанської м іської ради створено ш колу 
агентів та “Бізнес-центр”, який готує екскур
соводів зі знанням іноземних мов, надає кон
сультації з питань реєстрації підприємниць
кої діяльності, пропонує навчальні програ
ми по бізнес-плануванню, сприяє організації 
бізнесу в “зеленому” туризмі [14].

Н айваж ливіш им  завданням  держ ави 
відносно села, сільського господарства та 
сільського розвитку є підвищення життєво
го рівня сільського населення шляхом при
зупинення зниження доходів сільських родин 
внаслідок створення нових робочих місць.

При всьому тому, що всі чинники (факто
ри) розвитку сільського зеленого туризму з 
певною умовністю можна вважати відносно 
рівнозначними (в розумінні їх незамінності 
одного іншим) все ж визначальним серед них 
виправдано вважати організаційний чинник. 
Тому, що складна система (а СЗТ є саме та
кою системою) може ефективно функціону
вати лише за умови її вмілої організації. При 
цьому передбачається, що найкращий кінце
вий результат може бути досягнутий лише, 
якщо буде добре організована кожна окре
мо взята підсистема та їх взаємодія. Склад
ність організації СЗТ зумовлюється тим, що 
вона являє собою багатокомпонентну підси
стему. Її найважливішими складовими є:

• структурна побудова системи, під якою 
у даному випадку розуміється найбільш до
цільна сукупність компонентів, які її форму
ють;

• кадрове забезпечення організації управ
ління, тобто підбір керівників і спеціалістів 
здатних забезпечити ефективне функціону
вання СЗТ;

• організація розвитку сільського зелено
го туризму на кластерних засадах;

• удосконалення нормативно-правової 
бази, здійснення організаційної і матеріаль
ної підтримки з боку держави;

• виведення реклами на професійно ви
щий рівень.

IV. Висновки. Характеризуючи вище заз
начені чинники (фактори) становлення і ут

вердження СЗТ слід зазначити, що одержан
ня очікуваних результатів від туристичної 
діяльності відбудеться тільки в разі їх взає
модії, комплексності, системності. У дано
му випадку, тобто стосовно СЗТ, це означає, 
що вся без винятку організаційна робота в 
туристичній сфері, характер її здійснення, 
моніторинг туристичної діяльності, аналіз 
результативності та інші складові сільсько
го зеленого туризму повинні являти собою 
організаційну і соціально-виробничу систе
му у якій кожний з зазначених вище чинників 
(факторів) являтиме собою окрему підсисте
му. Кожна з них виконує властиву їй функ
цію, по-різному впливає на перебіг і резуль
тативність СЗТ, підвищує або знижує (галь
мує) позитивний прояв інших підсистем. Для 
досягнення найкращих результатів СЗТ він 
повинен бути організований таким чином, 
щоб відповідати, щонайменше двом групам 
вимог. З одного боку кожний з зазначених 
вище чинників (факторів) повинен бути все
бічно опрацьований в соціально-економіч
ному відношеннях, бо лише за цих обставин 
він зможе найкращим чином реалізувати зак
ладений в ньому потенціал. З іншого боку 
всі без винятку чинники (фактори) повинні 
бути настільки взаємоузгодженні і діяли б 
настільки ефективно, щоб їх сумарний потен
ціал забезпечував одержання достатньої ви
сокої синергетичної віддачі.
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ЕКОНОМІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ВІДРОДЖЕННЯ 
НАРОДНИХ ХУДОЖНІХ ПРОМИСЛІВ 
У НОВИХ ВИРОБНИЧИХ СИСТЕМАХ

В статті досліджується проблема відрод
ження народних художніх промислів. Проана
лізовано основні економічні передумови фор
мування галузі та сучасний стан і тенденції її 
розвитку в нових виробничих системах.

I. Вступ. Серед багатьох галузей народ
ного господарства велике значення в забез
печенні зростаючого попиту на предмети на
родного споживання мають народні художні 
промисли. Це виробництво, традиційне для 
місцевої промисловості, оскільки їй нале
жить монопольна роль у вишукуванні ре
сурсів народної творчості і розвитку її на
прямів.

Україна здавна славилась високим рівнем 
розвитку народного декоративного мистецт
ва. Творча ініціатива українського народу збе
регла і донесла до нас величезну спадщину ху
дожніх форм, орнаментальних мотивів висо
кої майстерності і виключної виразності, які 
втілюються у барвистих килимах, декоратив
них тканинах і вишивках, виробах з різьбою 
по дереву, кераміці, підлаковому розпису та 
інших виробах народних умільців [1, 19].

Завдяки підвищенню добробуту населен
ня збільшуються і потреби у виробах народ
ного мистецтва, особливо ручного ткацтва, 
художньої кераміки.

II. Поставновка завдання. Методологія 
організації та функціонування, а також про
блеми розвитку промисловості регіону в ці
лому досліджувалися у працях багатьох 
вітчизняних економ істів: П .П . Борщ ев- 
ського, В.М. Гейця, Б .М . Д анилиш ина, 
І.І. Лукінова, С.Ф. Покропивного, Т.С. Ха- 
чатурова, Д.В. Бабиченко, Л.О. Ніжинської,

Л.Я. Цижовкіної, Л.В. М ішина та інших. 
Однак в Україні на теперішній час склалась 
така економічна ситуація, коли потреби по
дальшого розвитку промисловості в ринко
вих умовах вимагають більш глибокого дос
лідження цього питання.

Зокрема, недостатньо досліджені пробле
ми вибору ефективних моделей реструктури
зації промисловості, організації виробницт
ва, особливо в регіоні, необгрунтовані підхо
ди до її здійснення та взаємозв’язок з систем
ними показниками, теоретично не обгрунто
вано механізм підвищення рівня ефектив
ності функціонування системи розвитку про
мислового виробництва регіону як цілісної, 
відкритої, динамічної системи та окремих 
галузей як її підсистем, і зокрема, такої га
лузі як народні промисли. Остання на сьо
годнішній момент практично зникла як га
лузь взагалі, оскільки її виробництво зане
пало в силу того, що потребувало особли
вих умов, які б забезпечили її функціонуван
ня. Тому постала потреба критично оцінити 
економічні передумови формування галузі 
народних художніх промислів (НХП), які 
можуть сприяти її відродженню та подаль
шому розвитку в нових економічних умовах.

ІІІ.Результати. Для регіону характерне 
внутрішнє господарське сполучення, що 
формується під впливом об’єктивного зако
ну -  тери тор іальн ого  поділу праці. Ця 
єдність визначається територіально-госпо
дарською основою регіону -  територіально- 
виробничим регіональним господарським 
комплексом. Конкретним проявом комплек
сного підходу є формування територіально- 
виробничих систем.
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